

Финита ля трагедия

1 декабря полностью завершен Минский процесс ОБСЕ

После того как «последний ком земли был брошен на могилу» Минской группы ОБСЕ, стало окончательно ясно, что никто не в силах реанимировать процесс преступного «урегулирования», на самом же деле глубокой заморозки исчерпанного по факту армяно-азербайджанского конфликта.

Фидан САЛМАНЛЫ

Ровно в полночь с 30 ноября на 1 декабря секретариат Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) официально завершил Минский процесс, упразднив



⇒ 9

связанные с ним структуры. Этот шаг как нельзя полно соответствует решению, принятому на министерском совете организации 1 сен-

тября этого года, после совместного обращения официального Баку и Иревана к нынешнему председателю ОБСЕ от МИД Финляндии.

Практика предыдущих 33 лет показала, что формат сопредседателей изначально не оправдался в качестве честного посредничества, а с годами не просто вошел в «пенсионный возраст», но и изжил себя как абсолютно деструктивный элемент. Ведь за годы многолетней оккупации вооруженных подразделений одной страны территории другого суверенного государства он ничего не предпринимал в пользу общему делу. Безделью способствовало и то, что ни одна из стран-посредников, входящих в Совбез ООН и имеющих массу законных полномочий (будь то Франция, США или Россия), так и не оказала должного давления на оккупанта для принуждения его к выполнению своих же резолюций, требующих вывода армянских военных формирований с чужой земли. Мало того, что они забальзамили процесс (хотя задним числом оформляли свой вооруженный до зубов волонтеризм в странах Азии и Африки или постсоветского пространства) - в тексте своих же документов с требованием «немедленного и безусловного вывода войск» с различными датами 1993 года, они ни разу не указали на агрессора, возложив тем самым ответственность на обе стороны конфликта.

Ситуацию усугубляло и то, что они и в выступлениях с высоких трибун, и в бумаготворчестве - всюду, где это возможно, напирали на «недопустимость решения конфликта вооруженным путем».

С другой стороны, руководством МИД всех трех государств (вот уж поистине редкое единодушие на фоне множества конфликтов интересов) для дипломатов миссии сопредседателей была создана комфортная ниша «туристов», лишь изредка выступающих с безадресными декларативными заявлениями о необходимости урегулирования карабахского конфликта путем «взаимных уступок».

Иными словами, МГ ОБСЕ стала не просто потирающим руки согляда-

Финита ля трагедия



таем, но и соучастницей широкомасштабных преступлений, помноженных на этническую ненависть армянских вандалов. Для осмыслиения комплекса мер вернемся к декабрю 1994 года.

На Будапештской встрече глав государств и правительства стран-участниц ОБСЕ был даже определен мандат группы. Правда, к тому времени в Бишкеке было заключено перемирие тем не менее «большие парни» на всякий случай разработали инструкции и рекомендации «по созданию и деятельности многонациональных миротворческих сил для Нагорного Карабаха» (вот как звучали преступные по сути глупости по отъему наших суверенных земель - даже не в пользу оккупанта, а для европейского «колхоза»).

Именно в рамках этого плана в 1995 году был создан институт личного представителя действующего председателя ОБСЕ (с тех пор «ответственный» пост по докладу о том, что «в Багдаде все спокойно» занимал польский посол Анджей Каспрчик, сидевший в Тбилиси и имеющий штат в Баку, Ереване и Ханкенди). Примерно по тому же принципу «хо-

рошо сидим» действовали сопредседатели - к солидным окладам полагались различные надбавки плюс бесплатные перелеты и проживание в гостиницах класса люкс+, включая совсем вожделенные сторонние места (Женеву, Лондон или Лазурный берег Франции). А потом лень возобладала, и сопредседатели поставили на поток «совместные заявления», в которых вообще не было ни слова ни о сути конфликта, ни о массовых трагедиях в ходе этнических чисток, зато обязательно были общие слова в тексте, где на одну чашу весов поставлены и оккупанты, и их невинные жертвы. Потому нам ничуть не жаль эту категорию «дипломатов», лишившихся «куска хлеба» и общими усилиями в течение 28 лет рывших могилу МГ ОБСЕ, которой на основании Устава и резолюций Совбеза ООН был предоставлен самый широкий мандат для того, чтобы положить конец армянской оккупации и агрессии - то есть вместо того, чтобы попасть в историю, они попали в нее.

Гвоздь в гроб формального существования структуры вбил геройический

азербайджанский солдат, который под руководством Президента, победоносного Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева освободил земли Карабаха и Восточного Зангезура, изменив бытой расклад сил в регионе. Кстати, об этом глава государства честно и искренне заявил лично сопредседателям МГ ОБСЕ 12 декабря 2020 года, принимая их у себя последний раз: «Я не приглашал вас сюда, ваш визит был вашей идеей, и я не возразил против этого. Может быть, у вас есть, что мне сказать - если хотите это сделать перед камерами, говорите», - сказал Президент Ильхам Алиев.

То есть глава государства поставил представителей неуживчивых глобальных центров силы перед фактом начала водораздела, который окончательно оформился 24 февраля 2022 года - после начала полномасштабной российско-украинской войны и конфронтации между Россией и Западом, ведь после этой даты даже формальное существование «переговорного процесса» на карабахском направлении стало невозможным. Тогда французы с американцами

заявили, что «никогда не сидут за один стол с агрессором», на что Москва ответила в стиле «от таких же слышу».

Констатацию смерти МГ ОБСЕ подтвердил в ноябре 2022 года во время слушаний в Комитете по иностранным делам американского Сената и спецпредставитель Госдепа США по переговорам на Южном Кавказе Филипп Рикер. Правда, он заявил, что «мирный процесс в регионе важен и полезен, особенно после того, как взаимодействие сопредседателей прекратилось». Сказано не просто красиво, но и тонко - заокеанский дипломат словно предвидел, что марафон мирных инициатив и шахматных ходов завершится в Овальном кабинете Белого дома (со стороны все выглядело как игра многоопытного гроссмейстера в лице Президента Ильхама Алиева с выскочкой из детского сада, с которым просто вынужден сыграть по просьбе любящих родителей и «сестричек»). Единственное, что не учел Рикер - действовавшая с января 2021 по январь 2025 года администрация Байдена - Блинкена вставила столько палок в колеса мирного процесса, что при них ничего путного просто не могло произойти».

«Похороны» Минской группы ОБСЕ имеют несколько важных компонентов. Во-первых, отпевали ее в Белом доме в присутствии Президента США Дональда Трампа 8 августа, а придуманный в тот же день транспортный маршрут его имени как важная часть Среднего коридора и вовсе стал светом в конце туннеля, ослепившим и без того незрячие потуги реваншистов вернуть Южный Кавказ к эпохе «вечных конфликтов».

Во-вторых, что бы там ни верещала партия войны в соседней стране, мир в регионе стал необратимым, а главное - осязаемым. Но самое главное для всех стран региона в роспуске МГ ОБСЕ - отныне благодаря эффективной политике официального Баку обеспечен императив международно-

го права, а Южный Кавказ начал обретать черты единого целого и перестал восприниматься в качестве «лоскутного одеяла», как раньше.

Есть еще один момент - руководство Армении, кто бы ни пришел к власти в соседней стране, воочию увидело, что «умерла» не только сама Минская группа, но и механизмы «затягивания времени», которые были заложены в основу замораживания территориального конфликта. А это значит, что официальный «демонтаж пятого колеса» еще более укрепит уверенность народов региона в возможности сотрудничества и дальнейшего партнерства, что создаст предпосылки для не формального, а вполне реального мирного договора Баку и Еревана.

КСТАТИ

Жизненно важный шаг

Финляндия приветствует закрытие МГ

Решение о закрытии Минской группы ОБСЕ стало «жизненно важным» для поддержки мирного процесса между Азербайджаном и Арменией. Об этом заявила глава МИД Финляндии и действующий председатель ОБСЕ Элина Валтонен.

«Я стала свидетелем положительного прогресса в мирном процессе между Азербайджаном и Арменией. В августе мы приняли решение о закрытии Минской группы ОБСЕ и связанных с ней структур. Это жизненно важный шаг, поддерживающий мирный процесс, а также устранение основного препятствия при утверждении бюджета ОБСЕ», - заявила Валтонен на 32-м заседании Совета министров иностранных дел.